# 乘坐电梯,这些安全常识要牢记!

在城市化进程不断加快的今天,电梯已成为我们日常生活中不可或缺的一部分。近期,多地发生的电梯事故敲响了安全警钟,提醒大家高度重视电梯安全问题。近日,贵州省黔西南州兴义市一小区内一名7岁男孩乘坐电梯回家时,电梯上升到11层卡顿后突然冲顶至28层,男孩在电梯内按了紧急呼叫按键,消防员及电梯维保人员火速赶到现场,经过半小时救援,孩子被成功救出,但全身多处骨折。

那么,乘坐电梯要注意什么事项?电梯急速下坠该怎么办?被困电梯该如何应对?就此,记者采访了甘肃省特种设备检验检测研究院有关人员。



#### 1 电梯冲顶为何比坠落更可怕?

电梯发生冲顶时,会急速上升,导致人处于超重状态。在电梯冲顶的瞬间,人由于惯性持续上升,一般来说会头部直接撞上电梯顶部,之后又会因为向下的重力作用,重重摔落到地板上。

相对于坠落,冲顶更为可怕的原因,并不是给人造成的伤害大,可怕的是保护装置的差异。电梯一旦发

生不正常下坠就会启动多种安全措施。其中,下方安全钳是电梯可以使用的必要条件,但上方安全钳在我国许多电梯里是没有安装的。

电梯安全问题不仅发生在居民小区,商业楼宇、公共场所等电梯使用频繁的场所也同样存在安全隐患。其中,不少事故是由于电梯维护不当、使用不规范等原因导致的。



#### 2 电梯急速下坠该怎么办?

若电梯急速下坠要注意以下六点:

- 1.迅速把每层楼的按键都按下,当紧急电源启动时,电梯会马上停止下
  - 2.头、背部紧贴电梯内部呈一直线,运用电梯墙壁作为脊椎的防护。
  - 3. 如果电梯内有扶手,紧握扶手,防止因重心不稳而摔伤。
  - 4. 如果电梯内没有扶手,用手抱颈避免脖子受伤。
  - 5. 膝盖呈弯曲姿势, 借用膝盖弯曲来承受重击压力。
  - 6. 脚尖点地、脚跟提起以减缓冲力。

### 3

#### 电梯突发故障时该如何自救?

若电梯突发故障时,要学会自救:

1.被困电梯怎么办?

被困电梯时,可利用内置警铃、对讲系统呼叫救援,与电梯值班室或电梯维修人员取得联系。若无人应答,可用手机拨打119报警电话,等待消防员救援。

2.被困电梯里会不会缺氧?

乘坐电梯时,电梯轿厢并不是一个密闭的空间,它有通风口排气扇,并不会让人产生窒息的情况,有一些人会因为紧张产生一些生理反应,当被困电梯的时候,要保持冷静不要慌张等待救援即可。



#### 安全乘梯要注意十大事项

如何安全乘坐电梯?乘坐电梯要注意什么事项?就此,甘肃省特种设备检验检测研究院温馨提示:

- 查看电梯是否有安全检验合格标志。超过检验日期或带故障的电梯, 存在安全隐患。
  - 2.在没有看清电梯轿厢是否停靠在本层的情况下,不要盲目进入。
  - 3. 等候乘梯时, 不要踢、撬、扒、倚靠电梯门。
  - 4. 电梯满员时,请耐心等待下一次电梯。
  - 5. 电梯超载报警时,不要挤入轿厢或搬入物品。
  - 6. 不要用手、脚或物品阻止电梯轿厢门的关闭。
  - 7.进出电梯时,行动不要太慢,不要长时间一脚踩楼层一脚踩轿厢。
- 8.在电梯运行时尽量离开门口站立,可以利用轿厢内的扶手,站稳扶好。
- 9. 电梯到站停止后如果不开门,可以按开门按钮打开轿厢门,不可强行打开轿厢门。
  - 10. 不要在运行的电梯内嬉戏打闹、跳跃和乱想按钮。

奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远



### 入户"访民问暖",暖了居民的心

自11月初开始,兰州市城关区盐场 路街道盐场堡社区工作人员万芳和刘 亚男就奔波在辖区生物所家属院内,开 始了持续的"访民问暖"入户走访活动。

生物制药厂家属院内分布着各个年代的31栋住宅小区,共有1900余户居民,供暖方式为集中供暖。为了确保每家每户都能享受到温暖的冬季,万劳与刘亚男挨家挨户进行走访,耐心间居民供暖情况,细心记录每一个细微的问题。从暖气不热到温度不均,无论是大问题还是小困扰,都被她们一一记录下来,并迅速反馈给供热站,形成了一条高效的问题解决通道。

不久前,万芳和刘亚男发现小区11 号楼4单元303室的暖气不热,便立即 将此事反映给了生物所家属院供热站, 经过工作人员的排查发现,原来是暖管 中仍有空气没排出,导致热水无法在管道中循环。经过工作人员的排气处理后,暖气很快就热了起来。

关于如何正确排气,生物所家属院供暖站副站长王霖提供了一个小妙招。他表示居民家中暖气一般都有一个回水管一个供水管,居民排气的时候不要同时排,而是应该一个一个来。一般他们的操作就是先关闭回水管,单排供水管中的空气,借助供水水流将空气顶出来,然后再排回水管道中的空气。等到全部排完,水流在暖管中畅通无阻后,温度就慢慢回升了。

目前,万芳和刘亚男仍然奔波在生物所家属院中,随着每一个问题的解决,每一份温暖的传递,生物所家属院的每一个角落都渐渐被温暖所包围。

奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁

### 居民暖气不热,社区迅速处理

近日,兰州市城关区皋兰路街道榆中街社区网格员在"访民问暖"走访中发现,卷烟厂家属院榆中街94号整个单元30余户居民的暖气都不热,社区立即联系了供暖站上门排查。

供热站维修人员上门排查后发现, 暖气不热的原因是由于该单元在2023 年进行分户改造时,施工单位将公共管 道的排气管道留得太短以致无法排气, 空气堵在管道内无法排出导致供水水流不畅。明确原因后,网格员将情况上报至榆中街社区及街道相关负责人,经街道协调,甘肃建投施工人员很快进行上门维修,将公共管道的排气管道加长并开阀排气,经过排水暖气很快恢复正常,整个单元的供暖问题得到解决。

奔流新闻·兰州晨报 记者 李冰洁 通讯员 王玉环

## 九州创城社区"社区警校"开课了

近日,兰州市城关区靖远路街道九州创城社区携手九州派出所,在社区党群服务中心开展"同创美好家园·成就智慧社区"系列活动之"社区警校"启动仪式暨开校第一课。

启动仪式现场,九州派出所向社区负责人、社区民警、物业公司代表、志愿者等首批社区警校"警务团讲团"的成员们颁发了聘书,标志着这些成员正式成为社区警务工作的重要力量。

据了解,"社区警校"的成立,将进一步深耕党建引领,深入践行新时代"枫桥经验",做实做细"警地融合""社

区+警务",推动基层治理体系和治理能力现代化建设,成为警社共治和警民联系的新平台,政策宣传和法规培训的新课堂。通过邀请专家进行授课和组织实践活动,对社区网格员、警务助理、保安员以及"九小场所"业主和积极参与公共事务的居民代表进行消防安全、反诈骗、矛盾纠纷排查与解决、未成年人保护、社区治安防范等专题培训,旨在全面提高居民群众的法律意识和安全防范能力。

奔流新闻·兰州晨报

记者 张艾萍 李晓刚

### 女乘客腹痛难忍, "的哥"凌晨闯红灯紧急送医

11月18日凌晨1时左右,兰州友谊出租汽车有限公司驾驶员何红,驾驶车牌号为甘A·8A703的出租车行驶至七里河区龚家湾兰州理工大南门时,遇见两位女乘客面色焦急拦截车辆,其中一位年纪较大的女乘客双手捂着腹部,表情痛苦。上车后,何红得知该乘客腹痛难忍,需前往甘肃省人民医院治疗,行驶没多久,患病女乘客出现恶心呕吐症状。

为了尽快让患病女乘客得到及时治疗,何红凭借多年的驾驶经验,抄近道从南环路前往省人民医院,因为该路段红绿灯较少,从南环路绿色市场桥下掉头进入市区时,何红在此处的丁字路口闯红灯通行,途经麦积山路与天水路十字时又闯了一个红灯。"途中遇到好

几个红灯,前几个红绿灯时间短,我都是等待通过,但行驶至市区后红绿灯时间长,加之女乘客捂着肚子不停地喊疼。我便想快点过去,无奈闯了红灯。"何红说。15公里,最终何红仅用20分钟就将患病乘客安全送到医院。事后,何红拨打了122交通事故报警电话向交警说明情况,并进行了报备。

11月20日,患病女乘客的女儿给 兰州友谊出租汽车有限公司打来致谢 电话,并表示由于送医及时,母亲病情 已经好转。

据了解,今年48岁的何红,开出租车已经有20年,曾获"兰州好人"荣誉称号。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍